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Introducere. Un obiectiv de importanţă majoră în politica oricărui stat îl repre-
zintă grija faţă de sănătatea populaţiei. În acest context, unul dintre grupurile de 
populaţie, care se confruntă cu probleme de sănătate la locul de muncă, sunt per-
soanele ce au contact profesional cu produsele de uz fitosanitar. Persoanele impli-
cate în procesele de gestionare a produselor de uz fitosanitar, chiar și în perioada 
COVID-19, care a alertat întreaga lume, nu și-au întrerupt activitatea profesională. 
În timpul efectuării examenului medical, angajații au fost informați și încurajați a 
se vaccina contra bolilor incluse în Calendarul național de imunizare, inclusiv cu 
dozele booster anti-COVID-19. 
Scopul lucrării vizează estimarea igienică a supravegherii sănătăţii persoanelor 
expuse acţiunii factorilor profesionali de risc din sfera de utilizare a produselor de 
uz fitosanitar din Republica Moldova. 
Material şi metode. Pentru a realiza scopul, s-a recurs la elaborarea unui  studiu 
descriptiv asupra stării de sănătate a persoanelor implicate în gestionarea și utili-
zarea produselor de uz fitosanitar, expuse acţiunii factorilor profesionali de risc. 
A fost evaluat nivelul desfășurării examenelor medicale, analizându-se datele pri-
mare din „Raportul statistic privind supravegherea și controlul de stat al sănătății 
publice”. 
Rezultate. În pofida utilizării pe scară largă a produselor de uz fitosanitar, există 
îngrijorări serioase cu privire la riscurile pe care le prezintă acestea pentru per-
soanele care vin frecvent în contact cu ele în timpul exercitării activităților profe-
sionale. Pe parcursul anului 2022, pe teritoriul țării au fost monitorizate, în scopul 
identificării, evaluării și managementului riscurilor, 488 de obiective ce gestio-
nează produsele menționate. Expunerea la substanțe chimice poate avea efecte 
nefaste asupra sănătății umane. Analizând datele desfășurării examenului medical 
periodic al persoanelor implicate în aceste procese, constatăm că în 2022, din cei 
6435 de angajați au fost investigați 5613. În perioada examenelor medicale, se 
desfășoară sesiuni de informare, se discută despre importanța comunicării riscu-
rilor pentru sănătate, inclusiv despre importanța  vaccinării în contextul asigurării 
protecției individuale împotriva bolilor infecțioase prevenibile prin imunizare. As-
tfel, persoanele implicate în instruire, contribuie la sporirea ratei de vaccinare de 
rutină, inclusiv împotriva COVID-19. Studierea factorilor ce pot duce la apariţia 
stărilor premorbide și morbide, elaborarea măsurilor profilactice pentru sănăta-
tea populației au un impact major în plan medical și social. Prin informarea și sen-
sibilizarea populației se contribuie la creșterea nivelului de înțelegere, cultură, 
deoarece sănătatea prezintă o preocupare de maximă importanță. Iar măsurile de 
prevenire și de protecție a sănătății vor contribui la edificarea unei societăți mai 
sănătoase. 
Concluzii. Deși nu constituie cauza principală a îmbolnăvirilor, produsele de uz 
fitosanitar pot provoca, prin afectarea rezistenţei naturale a organismului, stări 
prepatologice. Vaccinarea reprezintă metoda cea mai sigură și mai eficientă de re-
ducere a riscului de infectare și de dezvoltare a unei forme severe de boală. Fiind 
vaccinat, devii protejat. Numai prin acțiuni comune, putem obține un nivel mai bun 
în domeniul sănătății publice.  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 


